

迈向“国际邮轮之城、智能制造之城”

——宝山区总工会职工劳动和技能竞赛方案解读

劳动报记者 张锐杰



当前，宝山区正在统筹推进疫情防控和经济社会发展，打造引领上海乃至长三角沿江协同创新带的强劲增长极，奋力迈向“国际邮轮之城、智能制造之城”。在这一过程中，职工的劳动热情、创新活力和创造潜能至关重要。今年，宝山区总工会将联合区文明办、区发展改革委、区经委、区商务委、区科委、区国资委、区人力资源社会保障局、区教育局和区市场监管局，于2020年至2021年期间组织开展宝山区“奋进新时代、创造新奇迹——推进高质量发展职工劳动和技能竞赛”。

四项竞赛 紧贴区域发展需求

此次竞赛将包含“聚力新科技 奋进新时代”加快科创中心建设主题立功竞赛、优化营商环境专项劳动竞赛、“迎世赛 稳就业 促发展”职工职业技能竞赛和“同创全国文明城区、共建宝山美好家园”劳动竞赛四个方面。

其中，加快科创中心建设主题立功竞赛将聚焦国家战略、重点产业和重点区域，围绕“3+2+1”（“3”：集成电路、生物医药、人工智能三大产业；“2”：新材料、机器人及智能硬件两大产业集群；

“1”：宝山的市级、区级开发区和园区）和重点科技创新平台、科学设施和装置建设方面，在岗位创新、开展合理化建议和“五小”活动等方面开展竞赛。

在优化营商环境专项劳动竞赛上，该区将聚焦政务、市场、社会营商环境的创造，持续推动贸易投资便利化、行政高效化、政府服务规范化，不断提升本区综合服务软实力，在深化“一网通办”转型行动、鼓励一线职工参与企业质量管理等方面开展竞赛活动，以营商环境的持续优化保障高质量发展。

以第46届世界技能大赛为契机，该区将举办19项区级职工职业技能竞赛，包括保育员、中式烹调师、汽车维修工、网站设计与网页制作等考证类项目。同时，组织开展非考证类项目和展示项目比赛，培养一批在行业发展中发挥示范引领作用的高技能人才。

2020年是宝山区创建全国文明城区（提名区）工作的决胜之年。在连续两年开展创全劳动竞赛的基础上，该区将持续以创全“十大工程”和专项行动为抓手，

分赛区组织开展劳动竞赛，包括公共文化服务增效、建设全民健身公共服务体系、深入推进“交通文明示范区”创建、扬尘污染防治“片长制”、美丽滨江我的家、幸福家园平安宝山等30余项专项行动。

在创新成果等 五方面实现突破

通过开展竞赛，宝山区总工会制定了包含职工创新成果、助推重大项目重点产业建设、打造高科技创新人才高地、建设高质量产业工人队伍和营造劳动光荣的5个目标任务。

在职工创新方面，该区将围绕本区“3+2+1”重点产业和重点区域，通过培育百项职工优秀创新成果，推动建成一批宝山科技创新平台、大科学设施和装置建设项目。

围绕长三角生态绿色一体化等重大战略，竞赛将培育一批名品、名企、名园。其中，通过建设张江宝山园，推进“环上大科技创新圈”建设，加快培育高新技术企业，

新增120家左右市区两级小巨人企业、高新技术企业、工程技术中心。

围绕集成电路等重点产业，发挥高技能人才示范引领作用，发挥劳模、工匠等创新工作室孵化作用，培育50家左右职工（劳模、工匠、技师、巾帼）创新工作室。选树一批领军人才、拔尖人才、青年尖子以及人才团队，吸引一批具有一流水平的名家、名师，以此打造宝山高科技创新人才高地。

在推动建设一支与宝山新型产业体系要求相适应的产业工人队伍方面，竞赛的目标将聚焦人才的培养：实现组织十万职工岗位大练兵，助推万名职工技能提升，实现一线职工中初、中、高级技能劳动者数量明显提升，并在职工中培育、选树、推荐50人左右的各个层级的优秀工匠。

通过组织全区广大职工参与各类劳动和技能竞赛，该区将形成区域联动、行业联动、专家与一线工人创新联动态势，在社会营造劳动最光荣的良好社会风尚。

宝冶市政工程公司高效推进“民生工程”

劳动竞赛成为攻坚克难助推剂



本报讯（劳动报首席记者 赵竺安 摄影 龚庆峰）无论是河面架桥，还是山中挖掘隧道，连日来，上海宝冶市政工程公司在全国各地工地积极开展劳动竞赛，以比管理、比进度、比安全、比质量、比科技创新和比文明施工的“六比”竞赛要求，克服困难，攻城拔寨，高效推进“民生工程”。

由该公司承建的湖北省十堰市武当路复线与三峡路工程是重大民生市政工程项目，也是当地“三横两纵”高速公路网络的重要布局。该公司项目部曾因疫情，各类医疗、生活物资匮乏，正常的工作、生活均受到严重影响，为了确保施工人员不减员、不感染，项目部曾一度实施战时管制措施。随着复工复产的号角吹响，项目部举行了劳动竞赛，动员和号召职工群众为建设“精品工程”大干快上。在建设三峡路工程时，针对镜潭沟与头堰隧道的不同特征，项目部采用了两

种不同的施工方式，头堰隧道为分离式双洞，隧道内轮廓采用坦顶三心圆形式。由于镜潭沟隧道需先后穿越浅埋段、强风化层，施工难度极大，危险性极强，该项目部成立了“党员先锋队”和“青年突击队”，通过“比科技创新”活动，最终采用了柔性支护体系结构的复合式衬砌方案，不仅将疫情延误的时间夺了回来，还取得了科技成果。

同样是隧道施工作业的富阳320国道至富阳大桥连接线鹿山（大盘山）隧道项目部，不仅要在大盘山挖掘2327.5米的隧道，延线还要建设主线大桥2686米/6座，富阳大桥拼宽、老桥拼宽553米/2座。该工程所涉及的隧道，围岩右线进洞口为侵入岩燕山晚期第四次花岗岩，围岩左线进洞口为志留系中上统康山群砂岩，地表第四系覆盖层较厚，地层极其复杂。项目部举行了“敢打硬仗，能打胜仗”劳动竞赛动员会，要求施工班组交接班

时，必须召开现场交底会，定期召开安全例会，通过可靠的施工方案，良好的工程质量，有效的安全控制措施，确保隧道施工安全生产态势。

青浦区东航路（沪青平-江苏省界）新建改建工程（二标）项目作为长三角经济一体化先行示范区重点工程，对连通青浦、吴江两地，推进长三角一体化有着十分重要的意义。由于项目位于青浦区金泽镇元荡区域，而元荡河连通淀山湖，水源保护要求高。为了最大程度减少水中灌注桩施工过程中对于水体的破坏，该项目部开展了以“六比”为内容的劳动竞赛，采用内外钢护筒的形式进行水源保护施工作业，同时为了减小钢护筒施工过程中对于桩机行走平台的影响，钢护筒整个施工过程均采用水上吊装、打桩作业，有效保护了元荡河的生态文明。据了解，该上海市重点工程将提前至今年10月完工。

“我妈妈是超级英雄！”

华山医院举办“云六一”活动 职工子女以画笔向父母致敬

本报讯（劳动报记者 王枫）疫情影响下，今年的“六一”有点特别。华山医院将“家庭日”活动搬到云上，策划组织了2020华山医院亲子嘉年华之春暖“画”开——职工子女绘画作品“云”展，邀请“华二代”拿起手中画笔，描绘出他们眼中的爸爸或妈妈，用绘画来表达对父母的爱、对祖国的爱。

据了解，六一期间的“华二代家庭日”活动是华山医院妇委会和工会主办的品牌活动，是华山员工关爱计划（HEAP）的服务项目之一，已经连续举办多年，参与对象大多是3至10岁的职工子女，旨在让孩子快乐成长的同时，帮助孩子们增进对父母的理解和支持。

由于疫情的原因，又考虑到幼儿园和小学低年级尚未开学，今年主办方将活动搬到了云上。今年新春新冠肺炎疫情暴发，华山医院众多医护人员投入抗疫战斗中，他们告别年幼的子女，有的逆行奔赴武汉前线，有的坚守在上海一线，无论在哪里，他们都闪耀着最温暖的光芒。“这次活动，我们希望让孩子们拿起画笔，画出自己心目中的超级英雄，表达对爸爸妈妈的爱。”

据悉，活动通知发出后，收到了“华二代”小朋友的踊跃报名，其中既有援鄂医疗队队员子女，也有援藏医疗队队员子女，更有很多耕耘在各个岗位的职工子女。

每一幅作品都凝聚着孩子们满满的真情和衷心的祝愿。

记者看到，这些绘画作品充满童真和表现力，每一幅作品都凝聚着孩子们满满的真情和祝愿。一幅作品名字叫《我的妈妈是超级英雄》，主人公是华山医院总院手术室周瑾，作者是她6岁的儿子文文。新冠肺炎疫情暴发后，周瑾加入到上海第四批援鄂医疗队，奔赴武汉同济光谷院区，在画中，身穿防护服的妈妈是文文心目中的超级英雄、逆行天使。还有不少孩子在画中写上了“中国加油！”，并画上了鲜艳的五星红旗，以稚嫩画笔展现对祖国的热爱。

